



發行人：趙涵捷 編輯：校友會、就業輔導組 編輯委員：羅祺祥、喻新、趙紹錚、何武璋、林佳靜 執行編輯：鄭安 編輯小組：吳鳳珠、許若凡  
發行所：國立宜蘭大學 校址：宜蘭縣宜蘭市神農路一段一號 電話：(03) 9357400 傳真：(03) 9315059

# 校友通訊

Issue 09

May 06, 2013

## 產官學合作 共創三贏

### 宜蘭大學悠遊認同卡」正式發卡

「宜蘭大學」早期名為「宜蘭農校」，當時曾培養很多傑出優秀人才；現任的宜蘭縣林聰賢縣長為本校農工時期的傑出校友。只要是宜蘭人，一定更能體會「宜蘭農校」與「宜蘭縣」的密不可分，現今的「宜蘭大學」就是在宜蘭鄉親的共同支持與努力中誕生。

此次，為促進「宜蘭大學永續經營」，為結合「宜蘭縣政府幸福經濟施政」，決定共同推動「產官學合作」。因此，在現任宜蘭縣林聰賢縣長、宜蘭大學趙涵捷校長與台企銀廖燦昌董事長三方共同策畫下，推出由台企銀發行的「宜蘭大學悠遊認同卡」。本卡片正面以宜蘭縣「龜山島」為背景，並以「宜蘭」兩字為主題，主要目的特為行銷宜蘭而設計，它是一張有信用卡及悠遊卡功能之聯名信用卡，此卡在縣府、產業、廠商及店家共同提供各項優惠措施及促銷活動之下，更凸顯此卡片的使用價值。

當外地遊客、宜蘭大學校友或本縣縣民持此卡在縣內消費時，可以享受各項優惠措施，期望大家多多宣傳與推廣使用，則「行銷宜蘭的知名度」與「活絡民間商業活動」必可早日實現。

**請踴躍申請「宜蘭大學悠遊認同卡」：**您使用此卡的每筆消費，台企銀將會有0.2%的回饋金撥給學校。請洽台企銀各分行辦理。



▲左起悠遊卡張家生董事長、臺企銀廖燦昌董事長、宜蘭縣林聰賢縣長  
國立宜蘭大學趙涵捷校長、萬事達卡組織楊雅婷總經理

## 校慶慶祝大會 5/15 9:30-10:30 行政大樓萬斌廳

活動項目	日期/時間	地點
校友	校友回娘家	5/18 09:30-12:00 萬斌廳綜合大樓交誼廳及一樓教室
	校友會會員大會	5/18 10:30-12:00 萬斌廳綜合大樓交誼廳及一樓教室
藝術	紙藝展@游政達的人形世界閱讀趣	4/10-5/15 圖資館開館時間 圖資館三創悅讀區
	校慶攝影展	5/6-5/13 綜合大樓102教室
	管樂校慶音樂會	5/8 19:00-21:30 行政大樓萬斌廳
	第十二屆舞月風情舞樂天	5/13 18:30-21:30 萬斌廳
	百花箏鳴-箏韻國樂二社聯合音樂會	5/14 19:00-21:30 行政大樓萬斌廳
	台灣竹樂團音樂會	5/14 19:00-21:00 萬斌廳
學術	生物資源學院師生研究成果暨系所特色聯展	5/7-5/11 14:00-17:00 生資大樓一樓
	教學卓越計畫成果展	5/15 09:00-15:00 南大路（校慶攤位）
	推廣教育成果展	5/15 09:00-16:00 綜合大樓103教室
	『電』彩『資』綺-2013電資學院VIP特色專題及教研成果聯展	5/15 09:00-15:00 格致大樓B107/ B108/各系所特色實驗室
	綠色科技學程海報展示及有獎徵答	5/15 10:00-17:00 南大路(園遊會攤位)
體育	第一屆混雙-雙魂盃羽球公開賽暨羽球技術挑戰賽	5/6-5/13 體育館羽球場
	決戰時刻	5/13 17:00-22:00 學生活動中心
	全大運「非視不可」賽事照片比賽 入選作品展覽	5/13-5/30 體育館1F中庭、體育藝廊
生活	「消費送好康」抽獎活動	4/22-5/17 員生消費合作社賣場(教檣大樓B1)
	「性別與科學」典範人物特展	4/24-5/10 圖資館國際會議廳前門廳
	百職迎新.溫馨就業-校園徵才活動	5/4 09:30-12:30 體育館三樓跑道
	畢業≠失業!畢業生就業演講	5/5 13:00-15:00 教檣大樓一樓演講廳
	康輔之夜	5/6 19:00-21:00 學生活動中心
	健康、樂活大學城	5/8 17:00-21:00 學生活動中心
	浮聲若夢-合唱團校慶音樂會	5/9 19:00-21:00 行政大樓萬斌廳
	免費A好康-超好看~電影同樂會！	5/13 15:00-21:00 教檣大樓前廣場
	瘋狂集集樂 - 拿好康，拼大獎！	5/13-5/15 10:00-17:00 教檣大樓前廣場
	校慶單車維修站	5/13-5/15 體育館前廣場
	超好逛-宜大小夜市！	5/13-5/14 17:00-21:30 南大路（校慶攤位）
	5/15 09:00-21:30 南大路（校慶攤位）	
	絕繪祭-動漫展	5/13 09:00-21:00 綜合大樓104教室
	好康報你知 - 打卡送好康！	5/13-5/15 校慶服務台
	夏弦夜	5/13 17:30-21:30 校慶舞台
	舞一世(三校聯合舞展)	5/14 19:30-21:00 校慶舞台
	爬來爬趣-爬蟲展	5/14-5/15 09:00-18:00 綜合大樓102教室
	僑聯園遊會-宜異風情大樂透2nd	5/14-5/15 南大路（校慶攤位）
	Computer DIY、my plus遊樂嘉年華系列活動	5/15 09:00-13:00 教檣大樓前廣場
	超好玩~校慶闖關抽獎！	5/15 09:00-15:00 南大路（校慶攤位）
	美喉王歌唱大賽	5/15 18:00~21:30 校慶舞台

各位敬愛的校友：

宜蘭有著好山好水好天空，宜蘭人常說：「只見日出，不見日落。」本人覺得這句話不只很適合形容宜蘭的美，更適合用來形容我們宜大這幾年來師生共同體現朝氣蓬勃的景象！今年是本校創立八十七週年，本校改制為大學已經有十個年頭，我們作為連結北台灣與東台灣的學術交會點，校務正在蒸蒸日上的發展，宜大作為一所所有著古老傳統的新學校，秉持著承先啓後與繼往開來的精神，對過去不敢妄自菲薄，對未來則充滿期許，本校由宜蘭農林學校開始，歷經宜蘭農工職業學校、宜蘭農工專科學校、宜蘭技術學院到現在，不同階段畢業的校友都是我們珍視的資產，我們誠摯邀請陪伴本校不同階段成長的校友都常回來母校，讓本校各時期的成長經驗都傳承給學弟妹，共同來充實與豐富宜大人的內涵！

今年本校接連獲得各項喜報！首先，教育部連續第5年獎勵本校教學卓越計畫，本校獲補助4千萬元，比去年多3成，平均日間部每名學生可獲9600元的資源，在同計畫的國立大學居非藝術類排名第1，這是全體師生的榮譽。教學卓越計畫除延續本校98至101年度APPLE (A Practice & Participate Learning Environment) 的核心理念，102至103年度，本校再建構「SMART五構力」的策略（S計畫主軸為提升學生專業力，M計畫主軸為多元學習力，A計畫主軸為豐富學生通識力，R計畫主軸為強化就業力，T計畫主軸為滾動教學力）。這整套框架本人將其稱作「智慧蘋果」(Smart Apple)，我們希望通過這個智慧蘋果來改變宜大，讓宜大在教學軟硬體層面都獲得質與量如脫胎換骨般的大幅成長！

本期計畫亮點是發展特色校區，尤其包括「三生產學園區」與「綠能智慧園區」；「三生產學園區」會在五結校區發展，「三生」意指「生活，生態，生產」這三個層面，內有「植物與食品觀光工廠」、「有機休閒綠生活」、「環境教育」與「農村風貌區」等規劃，本校很重視科技與人文的整合與對話，還計畫特別邀請宜蘭在地國寶級文學大師黃春明先生擔任本校講座教授，讓五結校區農村風貌增添鄉土文學的底蘊與特色。另外，國立清華大學已將城南校區轉移給宜蘭大學，我們同樣準備發展成「綠能智慧園區」的特色校區，現計畫與縣政府暨清華大學共同合作，配合竹科園區的城南基地規畫「數位科技」、「雲端運算科技」、「機器人工工程科技」與「綠色產業及能源科技」來作為發展重點。

根據今年1月31日《遠見雜誌》的大學專刊指出，本校的產學與建教合作非常卓越，有關技術移轉與技術授權總金額的教師貢獻度名列全國公立大學前十名，對照前八名的公立大學專任教師人數都在400人至2000人左右的規模，本校專任教師雖然僅有230餘人，卻替學校創造極大的價值與貢獻，更帶動在地產業升級，其表現誠屬難能可貴！擁有這麼優秀的師資群，我們更希望能招收到優秀的學生，因應少子化的社會背景，各大學雖招生日益困難，但本校的就學人數持續在穩定成長，我們針對全國優秀新生提供高額獎助學金，並為鼓勵優秀蘭陽子弟留在家鄉就讀，提供設籍於宜蘭縣滿3年，或畢業於宜蘭縣境公私立高中職學校並註冊入學者，按學科能力測驗級分可免繳在校1到4年不等的學雜費。

透過我們招收全國優秀新生措施的完善配套，本校去年甄選個人申請入學分發考生成績亮眼，其中前標人數成長133%，均標人數亦成長14%，分發考生中更有高達66級分者，這包括有宜蘭高中的學生放棄就讀中興大學，以第一志願選擇分發至本校電子工程學系，今年甄選個人申請入學目前還在第二階段，但本校繁星推薦入學今年開出219個名額，吸引1051名考生報名，招生名額僅較去年增加23名，但報名人數增加368名(54%)，最後錄取219名，且無任何學系出現缺額的情況。本校近年來招收的繁星學生，入學後在校成績普遍表現亮眼，甚至優於個人申請學生，由於本校鄰近台北，近年來甄選入學與繁星推薦的學生來自北部者比重最高，顯見就近入學且縮短城鄉差距的理念已在本校落實。

本校正積極與國外學校做學制整合，除現已與四十餘所國外大學結為姊妹校外，刻正計畫與美國凱斯西儲大學(Case Western Reserve University)與卡內基美隆大學(Carnegie Mellon University)洽談雙學園，發展「2加2」或「2加3」的雙聯學制，「2加2」是2年在宜蘭大學念，2年在美國念，畢業後可拿宜大與美國兩個學校的學士證書；「2加3」則是2年在宜大念，3年在美國念，畢業後拿兩張學士證書跟1張碩士證書，相信這個新制度的實施，可擴展本校學生的國際視野，讓本校學生畢業後更有寬廣的出路。因此，來念宜大的同學都是一群有福氣與前景的青年，我們熱情呼喚各位瞭解宜大的美好的校友鼓勵您的孩子來念宜大，共同參與我們這個溫馨的家庭，共同傳承親子的一段佳話！



全國大專校院運動會將在4月27日到5月1日共計舉辦五天，全國約1萬名選手與工作人員來本校參賽，這是本校首度舉辦全國性運動賽事，本校去年獲得教育部評鑑體育類第一等及學校健康促進績優的最高榮譽，有幸承辦如此大型的活動，更顯見本校這些年來卓越的辦學績效已深獲各界肯定。記得本人剛來到宜大的時候，就對學校的前景發出這番宏願：「升起於東方，躋身於最佳。」

(Rising from the East, Line up with the Best.) 座落在台灣東部這麼美麗的自然環境裡，世界各國已如地球村，各自將在地化風格發展成全球化特色已是新的世界潮流，我們宜大已有躋身世界一流大學之林的雄心壯志，我們很願意將成功的辦學經驗讓世人都知道，各位敬愛的校友，請讓我們攜手同行，共創宜大新紀元！

祝福各位校友蛇年事業鴻圖大展

國立宜蘭大學校長

**趙涵捷** 敬上



# 傑出校友專欄

## 生長與成長

鄭讚慶 / 中華民國建築技術學會理事長



52年入學宜大前身宜農森林科，吳主任輩就教我們生長與成長的區別。樹木的年輪每年增加一輪形成層叫生長，而人類叫經濟成長。樹木的生長造就輪伐期的收益，而我們生存的社會必須追求經濟成長，因而我們對林價算法及森林較利學，就深感興趣，尤其是前價與後價的計算特別有心得。最近小兒從美國賓州大學回來，我常挖苦他枉費了我的美金，你從名校學財管回來，你的淨現值法老爸在高中時代已經學過了，而且簡單易懂，就是前價法。父子哈哈大笑。我沒有修過教育學原理，只好用學過的育林學原理來教導3個小孩及孫子們，當年森林萬能論，實在名不虛傳。

宜大有最有愛心的師長，林清福老師把台大、興大森林系的筆記交給我們抄。孫善慶老師把森林昆蟲學、森林保護學的書，送給我們念。路統信老師把台大育林學原理教我們念。張陽一老師教我們實用造林學，有系統的教我們凡事都有原論、本論、各論，爾後我們都依老師的指引認真去念。現在宜大圖書館的借書登記卡應該還有我們的借書紀錄，當年我們實在買不起昂貴的精裝書和樹木圖鑑。陳原揚老師教我們測量，在校園、在林場，水平儀測量、經緯儀測量，到50年後的現在，我仍然在建築師職場用它來做房屋鑑定工作。萬斌老師的木蘭詩、孝經、桃花扇、勸學篇唱作俱佳，奠定我們品德教養，母校萬斌廳的設立使我們更欽佩恩師的正氣浩然，與有榮焉。由於宜大的踏實教育，奠定爾後不斷學習分享成果服務人群，譬如用森林生長的立地條件site，用在建築叫做敷地計畫，王明川所長叫我到中國科大教授閒置空間再利用，逼我不斷的找尋不同領域的關聯性，同理平凡的人也可以教育成幹才，這種正向思考的養成，都是宜大的教育訓練所賜予。當年母校的師資並不亞於任何大學院校，我們深受恩惠。

欣逢母校承辦全國大專運動會，回想當年朱金先老師每週班際拔河比賽訓練團結，帶我們越野賽跑從學校跑到蘭陽橋頭繞回來又從舊縣府現在的新月廣場跑到龍潭湖繞一圈回來，使母校田徑隊、足球隊名揚全國，最令人感動的是王明遠導師兼教練，每次踢完足球，一定提著一壺熱開水守在球場，不讓同學們喝冰冷水，怕傷身，游阿扈老師教我們每一次鋤頭都必須水洗乾淨，放回原位做好收納的好習慣。彭家瑞校長在週會講古神話故事，李中華校長帶我穿校服去晉見經國先生，並訓示我們得意事處之以淡，失意事處之以忍。我普考榜首發表後，張錫錠老師鼓勵我說，考試及格只證明你不笨，不證明你聰明，不能驕傲，勝不驕敗不餒。恩師的愛心耐心如今歷歷在目，倍感自信。

而今母校在趙涵捷及歷任校長悉心經營下，已發展成為卓越全科大學，回想50年前在校學習點滴，師恩重如山，心存感恩，期盼恩師們不藏私的愛心教導，同學們能在校園內認真腳踏實地的學習專業，培養感情，必定能和母校一起卓越成長。

## 102年5月18日校友回娘家-活動程序表

時間	活動	地點	備註
09：30-10：00	校友報到	萬斌廳前交誼廳	各系所辦理報到 / 竹樂團演出
10：00-10：10	校長致詞	萬斌廳	
10：10-10：30	傑出校友及系所友楷模表揚	萬斌廳	
	1.校友會會員大會	萬斌廳	召開「校友會會員大會」，請各系所會長留下
10：30-12：00	2.系所禮讚	各系所	各系所將系友帶回各系，舉行系所 / 禮讚
12：00-14：00	用餐	萬斌廳及綜合大樓一樓走廊、教室	請各系所帶領系友們至萬斌廳及綜合大樓一樓走廊、教室用餐

National Ilan University

3

## 102年傑出校友



吳素芳  
校友



周能傳  
校友



許南山  
校友

現任國立台灣藝術大學舞蹈學系教授兼系所主任及台北芭蕾舞團藝術總監

現任台灣食品良好作業規範(GMP)發展協會執行顧問、台灣優良設計發展協會顧問

現任宜蘭縣農田水利會會長

## 101學年系所友楷模

系所	楷模 / 畢業年 / 現職		
土木工程學系	陳松靖 陳傑	88/90 89	宜大永續發展中心 執行長 國立宜蘭大學總務處營繕組 組長
外國語文學系	江明煌 蕭資穎	95 97	中華郵政宜蘭郵局營業行銷科 工作人員 財團法人台灣觀光協會 秘書
生物機電工程學系	林建志	97	行政院農業委員會農業試驗所農業工程組 助理研究員
食品科學系	黃鈺茹	91	國立澎湖科技大學 副教授
生物技術與動物科學系	朱自淳 吳憲青	89 85	中研院生醫所 博士後研究 比利時商浩衛製藥有限公司 行銷經理
應用經濟與管理學系	陳明業 陳碧姿 劉玉柳	95 100 95	十方廣食品有限公司 負責人 新光人壽 經理 國立台灣大學醫學院附設醫院 紘書室主任
電子工程學系	徐錦淵 林水春	85 63	聖母醫護管理專科學校 講師 國立勤益科技大學電子系 副教授
電機工程學系	林以堅 楊火金	70 59	海手棠休閒餐廳:總經理/山頂會館 董事 太子物業管理(股)公司台北營業處 處長
環境工程學系	吳岳衡 徐誌宏 劉建良	90 84 94	臺北市政府環境保護局/衛生稽查大隊 技士 新北市政府環保局 隊長 東山林開發事業股份有限公司 經理
資訊工程研究所	林浩民	97	台灣大學資訊工程系 博士候選人
森林暨自然資源學系	鄧江山 周以哲 陳詠鈞	97 97 84	林務局羅東林區管理處作業課 課長 新竹林區管理處大溪工作站 主任 財團法人台灣建築中心 工程師
園藝系	李窈臺 葉慶興	84 83	士林區農會 助理技術員 蘭陽管理顧問有限公司 總經理
機械與機電工程學系 建築與永續規劃研究所	曲治宇 陳正宏	90 99	開明高職汽車科 專任教師 / 華梵大學工業設計系 兼任講師 陳正宏建築師事務所 主持建築師
化材工程與化學材料工程學系	劉光偉	100	展宇科技材料股份有限公司 副研究員



# 學術交流

- 日本西九州大學柳田晃良教授於101年9月25日蒞校參訪，應食品系之邀於生資學院舉行專題演講。該校校長與理事長亦於11月7日來訪，與本校簽訂學術交流協議書及交換生協議書。►



- 為推動宜蘭特色產業發展，促進在地產業界交流，以本校創新育成中心為平台，促成多元特色產業聚落，期望以宜蘭地區觀光旅遊休憩養生產業為載具，搭載文化創意、多元教育等地方產業，探討宜蘭特色產業之未來發展方向，並與各界意見交流。特於101年11月23日(週五)上午8時舉辦『特色產業發展論壇及育成交流會議』，並敬邀 嚴長壽董事長蒞臨專題演講。►



- 姐妹校中國農業大學於101年11月15日蒞校參訪，與生資學院教師就專業領域進行學術交流，並與該校交換生舉行座談會。►



- 北京交通大學於101年11月23日蒞校參訪，為兩校學術交流協議書進行續約儀式，並進一步簽署交換生協議書。▼



## 連續5年榮獲 教育部獎勵大學卓越計畫

宜蘭大學辦理教學卓越計劃成效斐然，連續第5年榮獲教育部獎勵補助，102年所獲額度4,000萬元，較上年度成長31.5%，平均每間部每位學生可獲得9,600元的資源挹注，相較於上一期成長了45.1%，且在獲教卓計畫之國立大學非藝術類排名位居第一，教育部推動獎勵大學教學卓越計畫，102至103年度共核定補助33所校院，包含國立大學校院11所，私立大學22所，鼓勵大學提升教學品質。

宜蘭大學將持續發揚務實的特質，在促進地方產業升級及加速區域繁榮的前提下，有計畫地塑造宜蘭大學成為擠身國際的精緻綜合大學，除延續本校98至101年度APPLE (A Practice & Participate Learning Environment) 教學卓越的核心理念，於102至103年度建構「SMART五構力」策略(S計畫主軸為提升學生專業力，M計畫主軸為多元學習力，A計畫主軸為豐富學生通識力，R計畫主軸為強化就業力，T計畫主軸為滾動教學力)，其中特色競爭力之規畫係以專業揚才計畫為主軸，以「創新課程」、「特色校區」、「產學合作」、「專精領域」等順序貫穿成為旗艦計畫，來強化學生學用合一、確保學生學習成效、提升學生競爭力並展現學校特色。

為達成此目標本校將繼續充實師資、改善教學設備、提升研究質量，加強學生人文素養，並結合地方產業，發揚務實的特質，並且在促進地區產業升級及加速區域繁榮的前提下，以「多元化、前瞻性、整合性、大格局」為主軸，有計畫地塑造宜蘭大學成為「卓越教學、務實研究」的綜合大學。

